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Liczba uzyskanych punktéw: ..........

. Wilk jest ssakiem, ktory:

a. jest gatunkiem chronionym

b. jest gatunkiem townym

c. jest gatunkiem chronionym, ale tylko w parkach narodowych i rezerwatach

. Gatunkami wymartymi w Polsce s3:
a. turitarpan

b. cietrzew i zbik

c. orzet przednii niepylak apollo

. Kornik to mate zwierzg, ktdre Zyje w lesie i nalezy do:
a. motyli nocnych

b. chrzgszczy

c. robakow

. Trzmiele to owady najblizej spokrewnione z:
a. szerszeniami

b. bagkami

c. komarami

. Rosiczka jest gatunkiem rosliny owadozernej poniewai:
a. jest pasozytem

b. nie potrafi syntezowac biatek

c. rosnie na siedliskach ubogich w azot

. Najbardziej naturalny las w Polsce to:
a. Puszcza Notecka

b. Puszcza Biatowieska

¢. Puszcza Augustowska

. Wielogatunkowy las lisciasty to:
a. grad

b. buczyna

c. dabrowa
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8. Prawidtowe nazwy form ochrony przyrody to:
a. uzytek przyrodniczy, obszary chronionego krajobrazu, rezerwaty przyrody
b. park krajobrazowy, pomnik natury, obszar Natura 2000
c. uzytek ekologiczny, stanowisko dokumentacyjne, park narodowy

9. Ruchome wydmy sg walorem przyrodniczym:
a. Wielkopolskiego Parku Narodowego
b. Poleskiego Parku Narodowego
c. Stowinskiego Parku Narodowego

10. Wskaz odpowiedi w ktérej wymieniono wytgcznie parki narodowe w ktdrych
dominuje krajobraz goérski:
a. Babiogérski Park Narodowy i Poleski Park Narodowy
b. Magurski Park Narodowy i Gorczanski Park Narodowy
c. Karkonoski Park Narodowy i Roztoczarski Park Narodowy

11. Aktualna ustawa o ochronie przyrody obowigzuje od:

a. 2004r.
b. 2020,
c. 1890r.

12. Obszarami, ktére powinny by¢ przeznaczone do turystki i rekreacji s3:
a. parki narodowe
b. rezerwaty
c. obszary chronionego krajobrazu

13. W ramach programu Natura 2000 w Unii Europejskiej ochrong objeto w Polsce:
a. wszystkie gatunki chronione prawem Polski
b. obszary ochrony ptakéw oraz obszary ochrony siedlisk
c. cenne lasy o powierzchni przynajmniej 2000 ha

14. Konik polski jest symbolem:
a. Ligi Ochrony Przyrody
b. Roztoczanskiego Parku Narodowego
c. Polskiego Zwigzku towieckiego

15. Na terenie parku narodowego obowigzuje:
a. catkowity zakaz wycinania drzew
b. dopuszczalne jest wycinanie drzew uzasadnione celami gospodarczymi
c. dopuszczalne jest wycinanie drzew uzasadnione ochrong siedlisk
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Pozostatosci ekosysteméw majace znaczenie dla zachowania bioréznorodnosci,
ktére zastuguja na ochrone to:

a. stanowiska dokumentacyjne

b. uzytki ekologiczne

¢. pomniki przyrody

Najlepsza formg ochrony dla gfazu narzutowego bedzie:
a. powofanie pomnika przyrody

b. zabranie go do muzeum

¢. ustanowienia stanowiska geologicznego

Niewielka roslina bazyna czarna rosngca w nadmorskim borze oraz bazyna czarna
rosngca w Sudetach nalezy do:

a. roznych populacji i tego samego gatunku
b. tej samej populacji i réznych gatunkow

c. tejsamej populacji i tego samego gatunku

Wskai szereg, ktéry poprawnie przedstawia wzrastajgce poziomy zlozonosci
uktadow biologicznych ponadorganizmalnych:

a. organizm — biocenoza — populacja - biosfera

b. organizm — hiotop — biom - biosfera

c. organizm — populacja — biocenoza — biosfera

Ktére stwierdzenie dotyczace produkcji w ekosystemie jest prawdziwe:

a. produkcja pierwotna jest zawsze nizsza niz produkcja wtérna

b. w wigkszosci ekosystemdéw wystepuje produkcja pierwotna, ale nie wystepuje
produkcja wtdrna

c. produkcja w ekosystemie jest tym nizsza im wyiszy jest poziom troficzny

Gtowna funkcjg otuliny wokot rezerwatu jest:

a. zabezpieczenie rezerwatu przed niekorzystnymi czynnikami zewnetrznymi
wynikajgcymi z dziatalnosci cztowieka

b. stworzenie mozliwosci dziatalnosci gospodarczej wokét rezerwatu

c. rozwdj turystki i prowadzenie badan naukowych

Sukcesja prowadzi do stopniowego rozwoju biocenozy w czasie. Wskaz, ktére
dziatania niewatpliwie spowolnig lub zahamuja proces sukcesiji:

a. wypas krow i koni na tace

b. zalesienie terendw porolnych

c. regulacja rzeki
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Stadium klimaksu okreslamy jako:

a. stadium sukcesji, w ktérym pojawiajg sie gatunki pionierskie
b. pierwsze stadium sukcesji wtérnej

c. ostatnie stadium rozwojowe biocenozy

Bardzo wysokie stezenie fluoru w wodzie pitnej:

a. jest korzystne dla organizmu cztowieka, poniewaz wzmacnia szkliwo cztowieka i
zapobiega prochnicy

b. jest obojetne dla zdrowia cztowieka, poniewaz fluor jest wydalany wraz z
moczem

c. jest niekorzystne dla zdrowia, poniewaz wywotuje chorobe zwang fluoroza,
ktéra objawia sie m.in. kruchoscig szkliwa

Przyktadem ochrony bioréznorodnosci genetycznej jest:

a. uprawa ziemniakéw modyfikowanych genetycznie

b. eliminacja ze srodowiska zmutowanych dzikich roslin

c. zachowywania w sadach starych tradycyjnych odmian jabtoni

Zagrozeniem dla przyrody w Polsce jest:

a. odtwarzanie matych zbiornikdw srédpolnych

b. tworzenie nowych oraz pogtebianie juz istniejgcych rowdw melioracyjnych
c. pozostawianie martwych drzew w lesie

Do gatunkéw synantropijnych naleig:

a. gatunki, ktére sg bioindykatorami

b. organizmy, ktore s3 hodowane lub uprawiane przez cztowieka

c. gatunki, ktore towarzysza cztowiekowi, ale nie sg przez niego hodowane lub
uprawiane

Hieny to drapiezny ssak, ktéry moze odzywiac sie réwniez resztkami, ktére nie
dojadty Iwy. Lwy nie ponoszg z tego powodu strat, poniewaz upolowane zwierze
jest zbyt duie, aby mogly je zjes¢ same.

Interakcja pomiedzy hienami i lwami to:

a. komensalizm, poniewaz obydwa gatunki odnoszg korzys¢

b. komensalizm, poniewaz tylko jeden gatunek odnosi korzysci

c. symbioza, poniewaz obydwa gatunki odnoszg korzysci

Najwieksza kumulacja ofowiu bedzie u:
a. roslin

b. konsumentéw Il rzedu

c. konsumentow Il rzedu
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30. Najwieksze straty energii bedg w nastepujacym z wymienionych fafcuchéw
pokarmowych:
a. ogorki - slimaki < kosy - krogulce
b. fitoplankton - zooplankton = ptotki = szczupaki - cztowiek
c. rosliny tgkowe - fosie = wilki

31. Wydra, bébr oraz pizmak to ssaki:
a. odziywiajgce sie rybami
b. zwigzane ze Srodowiskiem wodnym
c. hibernujgce w czasie zimy

32. Konsumentami Il rzedu s3a:
a. daniel, rys, zaskroniec
b. wilk, ropucha szara, dzik
c. tos, zubr, sarna

33. Gatunek chronionego owada
przedstawiony na zdjeciu to:

a. jelonek rogacz
b. koziordg debosz
c. pachnica debowa

34. Osadem czynnym w oczyszczalni $ciekdw jest :
a. warstwa zwiru i piasku
b. zespodt jednokomorkowcodw oraz bezkregowcdw
c. przydenna warstwa zwigzkédw chemicznych wychwytujgca zanieczyszczenia

35. Jarzab brekinia (brzek) jest rzadkim i chronionym gatunkiem drzewa w polskich
lasach. W ostatnich latach zostato posadzonych tysigce sadzonek przez lesnikéw w
réznych regionach Polski. W ten sposéb to piekne drzewo wraca do naszych laséw.

Na ktérym rysunku przedstawiono lis¢ jarzeba brekini?
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